

近日,东营市林业局野生动物救助中心、森林公安局、野生动物保护协会等单位在黄河三角洲动物园野生动物救助站开展了救助鸟类放飞活动。国家二级保护动物黑翅鸢等10只受救助的野生鸟类,经过救助人员的精心护理后,重新振翅飞向蓝天。

文/片 本报记者 段学虎

来历各不相同

6只猛禽重回蓝天

6月6日上午,记者跟随东营市森林公安局、东营市林业局野生动物救助中心和东营市野生动物保护协会的工作人员一起,来到黄河三角洲动物园,在这里的动物医院,有经过救助人员精心救治的10余只野生鸟类,它们将重新飞向大自然。此次放飞的鸟类,经救治已完全康复并具备野外放归条件,共计6种10只,其中黑翅鸢4只、红隼1只、雀隼1只、白骨顶鸡2只、苍鹭1只和绿鹭1只。

在动物园内,工作人员首先来到猛禽馆,工作人员将两个蒙着布的大铁笼子抬到室外,揭开布,笼内两只小型猛禽机警地环视着周围,“这几只黑翅鸢,是我们民警办案查获的,刚送到救助站的时候,还是毛茸茸的幼鸟。”森林公安局民警唐警官介绍。

今年5月份,有人报警称有人在网上公然叫卖几只猛禽,经东营市森林公安民警调查,发现犯罪嫌疑人徐某在网上叫卖的是国家二级保护动物黑翅鸢。“经过询问,这几只幼鸟是徐某自己掏鸟窝获得,经过查实后我们就把4只幼鸟送到动物园救助站。”唐警官说,之前有两只幼鸟具备野外生存能力后,已经先行放飞了,“看到最后这两只幼鸟飞向蓝天,我们很欣慰。”话音未落,工作人员戴上厚厚的手套,将已经长大的黑翅鸢放飞天空。

而在另一边,工作人员也同时放飞了小型猛禽红隼和松雀鹰各一只。“这些鸟类是由市民送到救助站来的。”动物园救助站站长张庆伟介绍,这两只猛禽原本是由市民购买的幼鸟饲养,“市民也不知道是什么鸟,等逐渐长大才发现是猛禽,在家里养很有危险性,就送到这里来了。”

记者发现,为了护理好这批猛禽,救助人员根据猛禽的习性,在笼内设置了树枝,“猛禽的救助过程中,一定要注意给它们仿造野生的环境,如果从幼鸟开始,不能练习抓握,等长成成鸟后,放归野外,爪的功能就会退化,很难成活。”动物园工作人员陈经理介绍。

4只水禽

在广利河边成功放飞

在动物园另一侧的飞禽馆内,几只受救助的水鸟也迎来了回归大自然的日子。“两只骨顶鸡,一只苍鹭一只绿鹭。”据救助站工作人员介绍,都是爱心市民发现鸟类后,送到救助站的。几只鸟类均是水鸟,为了让它们彻底适应自然,在现场参与放飞的东营市观鸟协会会长郭建三建议,直接到水域放飞。放飞人员遂驱车赶到广利河。工作人员打开箱子后,两只骨顶鸡马上游到了水中。另外两只则振翅飞远了。

“其实还有三只受救助的大型涉禽等待放飞,但是现在不是候鸟迁徙季节,放飞之后,它们在野外无法生存。”救助站工作人员介绍,三只大型涉禽分别为国家一级保护鸟类东方白鹤、国家一级保护鸟类白头鹤,国家二级保护鸟类灰鹤。

“鸟类放飞后,我们还会进一步观察,以确保这些鸟类能够安全回归自然。”黄河三角洲动物园相关负责人介绍。

自动物园于2017年1月挂牌成立东营市野生动物救助中心动物园救护站以来,陆续接收来自森林公安、林业局等执法部门以及爱心市民移交的野生动物活体20余只/条,被救护的动物在动物园得到了精心治疗及悉心喂养。据郭建三介绍,随着东营市宣传爱鸟护鸟知识,东营市民意识也渐渐提高,“每年都有四五十只鸟类被救助的记录”。

黄河三角洲动物园作为野生动物救护站,致力于野生动物救治、动物资源保护以及科普宣传工作。东营市野生动物救助中心相关负责人介绍,通过此次放飞活动,旨在呼吁市民主动学习野生动物保护知识,不捕杀、不购买野生动物,也不随意放生动物,让更多的人支持和参与到野生动物保护工作中来。



黑翅鸢长成成鸟后重归大自然。

▼被救助的东方白鹤等待下一个候鸟迁徙季放飞。



东营市举行救助鸟类集体放飞活动

10只精灵重游蓝天



骨顶鸡放归自然后,迅速游到水中。



被救助的苍鹭又能振翅高飞了。



▲黑翅鸢被养得生机勃勃。

▼松雀鹰眼神犀利。



灰鹤和白头鹤等待放飞。

